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,GAZETA“ IESE ÎN F IEC A RE  ţtt.

Nou abonam entu
Ia

„Gazeta Transilvaniei “
Cu I Aprilie st. v. 1885 se începe unft non  

abonamentft, la care învitămâ pe onoraţii amici şi 

sprijinitori ai fóiei nóstre.

Pretulü abonamentului:

Pentru Anstro-Ungarfa:
pe trei lu n i 3 fl.
„  şâse t t  6 t t  

„ unu anü 12 „
Pentru România şi străinătate:

pe trei lu n i 9 franoi ) în aurü sén în hâr-
„ ş6se „ 18 „ > tiă cu adaüsultt a-
„ u n ü  a n ü  36 „ j ginlni.

Ragámü pe domnii abonenţî, ca sé binevoiascâ 
a-ţt reînoi de cu vreme abonamentulu, ca sé nu se 
întrerupă espediţiunea diarului.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei “

Braşovtl, 3 (15) Aprilie 1885.

S’a terminată şi comedia cea mai nouă din 

Cluşiu. Vorbe late şi umflate, declamaţiuni seci 

despre pretinsulü periculü, ce ar ameninţa pe Ma

ghiari din partea pacinicilorü lorű conlocuitori 

români şi saşi, unü şiră de Eljen-uri în onórea 

marelui patriotă „făr de patriă,“ unü buchetü 

alesü de insinuări şi calumniărl la adresa Nema- 

ghiarilorü de caracterű şi de omeniă — eată în 

puţine cuvinte cuprin3ulă epocalei bâlâbăneli ji- 

dano-armeno-maghiare din fosta capitală a Tran

silvaniei.

Foile maghiare însăşi nu mai sciu cum să 

justifice demonstraţiunea „grandiósá,“ ce au aran- 

jat’o Cluşienii în potriva naţiunilorfl conlocuitóre 

nemaghiare. Nici aceste foi nu mai sciu cum sé 

motiveze o astfel iu de procedere duşmană şi ne- 

precugetată.

Ş6pte-spre-(j.ece ani au trecutü, de când s’a 

decretată uniláteralü fusiunea Transilvaniei cu 

Ţâra unguréscá. De atunci totű Maghiarii sunt 

la putere. Guvernulü din Peşta a fácutü ce a 

voitű cu acéstá ţâră; dieta ’i-a lăsat’o pe mână; 

nimeni nu l’a controlatü, pentru că nimeni nu 

cunoscea neajunsurile şi durerile ei. Maghiarii 

din Ardélü au primitű toţi posturi grase şi man

date de deputaţi în schimbulü serviciilorü de 

mameluci, ce le-au fácutü guvernului. S’au creatü

o mulţime de legi în favórea lorü, în frunte cu 

legea pentru regularea posesiunei, care le dă arme 

în mână spre a puté deposedá pe ţăranii români. 

S’a restrínsü din ce în ce mai multű cerculü libertăţii 

Románilorü şi alflSaşiloru. Pentru ca să fie Ungurii 

liniştiţi nu s’a esecutatü nici măcarfi unü singur pa- 

ragrafű din legea de naţionalitate. Arbitriulű şi vio

lenţa cea mai neruşinată domnescü de ani în cele 

mai multe judeţe, terorismulü celü mai cumplitü se 

esercită de cei mari ca şi de cei mititei în con

tra cárturarilorü români, preoţi şi mireni. In 

specială faţă cu poporulü románü este procla

mată résboittlű de nimicire naţională sub masca 

apărărei statului. Tóté s’au fácutü dér pe voia 

Maghiarilorü ardeleni.

Şi totuşi după 17 ani de domniă unguréscá 

pressa maghiară precum şi cei ce pretindü a re- 

presentá ac}! societatea maghiară, dau alarmă prin 

ţâră, că Maghiarii din Transilvania suntü atacaţi 

şi ameninţaţi, că de aceea trebue să se apere şi 

sé se pună în stare defensivă.

Í
Unde suntü marile resultate ale uniunei 

Transilvaniei cu Ungaria dacă nici după 17 ani
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Joi 4 (16) Aprilie

de domniă unguréscá Maghiarii ardeleni nu-şi 

védű asigurată naţionalitatea în acéstá ţâră? Nu 

védü foile maghiare, că argumentele, cu cari de- 

butéza pentru reuniunea de maghiarisare, réstórná 

motivele ce s’au adusü la 1848 nu mai puţinu 

ca la 1867 din partea maghiara pentru uniunea 

Ardélului cu Ungaria? Căci dacă n’au pututü 

isbuti până acum Maghiarii de a-şi asigurâ na

ţionalitatea, avéndű aprópe 20 de ani putere ab

solută asupra Transilvaniei, cum credü ei că şi-o 

vorü puté asigurâ în viitorű, care se complică 

din ce în ce mai multű şi care din anü în anü 

împuţinâză şansele celorü ce voiescü să se im

pună prin forţă şi terorismü. ?

Demonstraţiunile din Cluşiu scimü că sunt 

trase de pérű, scimü încă şi mai multü, că ma

rea maioritate a poporului maghiară, sátulü de 

resultatele produse pân’ acum de fanfaronadele 

celorü dela putere, privesce cu disgustű la unel

tirile seci de feliulu acesta şi dacă nu se opune, 

causa este că şi elü sufere sub presiunea teroris

mului celorü ce agitézá „în numele statului.“ Cu 

tóté astea trebue să recunóscemü că firulü roşu, 

ce trece prin tóté acţiunile şi reacţiunile teroriş

tilor^ conţine o mărturisire de mare preţfi pen

tru noi Românii, mărturisirea impotenţei lorü faţă 

cu puternica des voi tare a poporului románü.

„Guvernulü maghiarü nu ne-a pututü cuceri 

Ardélulű, trebue să ni-lü cucerimü noi, societatea 

maghiară din Ardélü!“ esclamă şoviniştii din tóté 

părţile.

Adevărată este. Ardélulű e stápánitü de Un

guri, dar nu este maghiară precnm n’a fostü nici 

odată şi nici că va fi vre-odată maghiarü. Ne 

pare bine că s’a lámuritü odată acésta importantă 

cestiune.

Sperămă că acumü vorü înţelege în cele 

din urmă şi aceia, cari ne totü índémná să ne 

împăcămă cu Maghiarii, de ce acéstá împăcare 

este imposibilă. Maghiarii nu se mulţumescfl nici cu 

aceea d’a guverna peste Ardélü ei voiescü să ’lü 

cuceréscá pentru maghiarismű.

Eată causa din care până a<Jl nu este dusă în 

împlinire nici uniunea cu Ungaria, pe care îşi 

íntemeiézá teroriştii titlulü de cucerire; étá de 

ce Románulü ardelénü este despoiatü de dreptulü 

séu electoralü printr’o lege măiestrită aristocratică- 

feudalá; étá de ce suntemü prin totü feliulü de 

apucături despotice scoşi afară din templulücon- 

stituţiunei unguresci; étá pricina că ni se ame

ninţă chiar libertatea nóstrá individuală, când 

voimă să ne folosimă de ea spre intărirea naţio

nalităţii române.

Remâne acum, ca la réndulü nostru să lu- 

ămă grabnieü mésurile cele mai energice spre a 

respinge năvala nebunéscá a celorü ce se încu

metă a cuceri cetăţuia limbei şi a naţionalităţii 

nóstre.

Sé fimü cu tăriă şi cu credinţă, căci luptă 

sfântă avemü sé luptámü şi biruinţa va fi pe 

partea celorü ce voră înaintâ sub flamura dreptăţii!

CRONICA POLITICĂ.
♦Standard,« éare a adusü cea dintêiu scire despre 

lupta dintre Ruşi şi Afgani la rîulü Kuşk, a primitü dela 

corespondentulü său informaţiunea, că Ruş i i  î nain- 

té ză dealungulü ţărmiloră rîului Murghab. Dacă adéstâ 

scire se va adeveri, atunci dispare şi cea din urmă racjă

■

SË PRENUMERA:

la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.
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de speranţă despre o pacinică resolvare a conflictului 

anglo-rusü. »Kölnische Zeitung' a primitű din Peters

burg o telegramă, care spune că generalulü Obrutşev 

ar fi datü generalului Komarov instrucţiuni, contrare ve- 

derilorü politice ale lui Giers. Ba chiar s’a răspândită 

în Petersburg sgomotulü, că Komarov s’a numitü coman- 

dantă supremă şi peste teritorulü Turchesfanului şi că 

a primită multe împuterniciri. Se mai (Jice, că ună con

siliu de răsboiu, ce s’a ţinută Marţi, în săptămâna tre

cută, sub preşedinţa Ţarului, ar fi hotărîtă ca să se tri- 

métá spre Afganistană, cátü mai neîntârziată, tóté tru

pele disponibile. Prin urmare pericululă răsboiului nu 

s’a micşorată întru nimică. Cu tóté acestea, în Berlină 

situaţiunea nu se consideră atâtă de critică, încâtă să 

nu se pótá face tractărî directe între Londra şi Peters

burg; numai dacă acésta va fi cu neputinţă, atunci va 

interveni o a treia putere. Dar cu greu va isbuti o ast- 

felă de mijlocire, după ce se scie, că Rusia e dispusă a 

se răsboi cu Anglia, fiind-că partida militară se întăresce 

totă mai multă.
*

,Pall Mall Gazette* a primită din Petersburg scirea, 

că generalulü Komarov  a p r im i t ă  o r d i n ă  să nu 

î n a i n teze  peste posiţiunile, ce le-au ocupată antepos- 

turile rusesci la 16 Martie, dacă cumva Afganii nu voră 

înainta din Pendşdeh. Mai departe i se spune fóiei en

glese, că lupta au provocat'o Afganii, cari părăsindă 

Pendşdehulă în mase mari au ocupată nisce posiţiuni, de 

unde ameninţau flancurile şi spatele trupeloră rusesci. Ko

marov a protestată de două orî, dar înzadară. Perde- 

rile Ruşiloră au fostă de 40 de morţi şi răniţi. »St. Pe

tersburger Zeitung* 4ice, cä Komarov a răspunsă gu

vernului său; elü spune că Afganii au încercată să-lă 

ínconjóre şi deci a fostă silită să-i atace. — »Pol. Cor.« 

află din Petersburg, că comandantulă supremă alü cer

cului militară ală Petersburgului, marele principe Vladi- 

miră Alexandrovici, a fostü însărcinată de împăratulă, 

să inspecteze trupele şi fortificaţiunile din Archangelsk. 

De asemenea administraţiunea supremă a marinei a dis

pusă stabilirea unei comunicaţinnl regulate de vapóre 

între Archangelsk şi Novaja-Semlja.
* .

Guvernulă italiană e în tractări cu regele Abisiniei, 

pentru a obţinâ dela acesta asigurarea, că nu va împe- 

deca t rupele i t a l i ane  de a î n a i n t a  dela Mas- 

sauah la Keren. Cu tractările e însărcinată căpitanulă 

Ferrari. Cei din Roma se temă, că regele I0nă ală Abi

siniei nu va consimţi la acestă pasă alü Italiei. înainta

rea trupelorü italiane e necondiţionată necesară, fiindcă 

peste vară căldura din Massauah e de nesuportată, pe 

când Keren, prin posiţiunea sa ridicătă, are o climă mai 

rece. înaintarea acésta însă inspiră unoră puteri neîn

credere şi pună întrebarea, că ce caută Italianii la Ma

rea roşiă. Dar o parte din pressă ne lămuresce lucrulă; 

e vorba de ocuparea Egiptului de cătră Italia, în casă când 

Rusia şi Anglia s’ară vedé silite a se încăera; foile din 

Roma însă se esprimă cu hotărîre în contra unei astfelă 

de ocupări, 4icéndü că ună pasă ca acesta ar mări pe- 

riculele pentru Europa şi n’ar aduce bune róde. Noi 

credemă însă, că foile din Roma nu suntă din inimă in 

contra cooperării Italiei în Egiptă, şi numai se prefacă a 

fi îngrijate. Faptulă rămâne, că Anglia cu Italia suntă 

înţelese în privinţa acésta.

Petrecania din Cluşiu.

Mare supărare pe »Kolozsvári Közlöny«, pentru că 

corespondentulü nostru a vorbiţii de »pe t recan ia«  

Unguriloră din Cluşiu. »Epitetulă acesta«, ĉ ice fóia ma

ghiară, »ni-a atinsü urechile în modü nepläcuiü, pentru 

că n’a fostă aşa şi pentru că nu dorimă ca să fie aşa.« 

După acésta se íncércá a ne dovedi, că membrii adună- 

rei constituante a reuniunei de maghiarisare nici nu s’au 

întâlnită afară de şedinţe; după adunare n’a fostă nici 

măcară ună prânză comună. Numai o cină s’a arangiată 

la birtulă »Újvilág«, dér nici acésta n’a avută caracterulă 

unui banchetă. Pentru aceea pretinşii 300 de bărbaţi 

»ca leii« pe cari ’i-a íntrünitü , sfânta iubire de patriă«, s’au 

sfătuită cu atâta seriozitate. íncátü * chiar ü şi unü Star?*
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cevicî, Cassagnac şi ateistulü Bradlaugh (»Kol. Kôzl.» îlüjvorü înscrie mai multe eleve. Amü avutü în persônâ 

face şvabO scriindu’lü Bradlau) arü puté së înveţe ceva ocasiunea a ne convinge despre ’succesulü admirabilü, ce

au avutü unele din eleve, care au cercetatü primulüdela străşnicii luptători din Cluşiu.

Ce e dreptü, închipuirea celorü din Cluşiu e mai 

mare decátü s’ar puté crede. Aşa şi-a ínchipuitü şi 

brósca, că póte sé se umfle ca unü bou, dar a păţit’o 

sérmana.

Se pare, că »Kol. Közi.« nu prea are încredere în 

seriositatea celorü din tagma reuniunei de maghiarisare, 

căcî 4ice: »Ori doră vorbindü de »petrecaniă,« onoratulü 

[ nostru colegü Mureşianu vede umbra ce-o aruncă înain-

I tea sa viitorulü? Acésta nu o va concede Dumne4éulü 

Maghiarilorü.«

| Bine, dar nicî Dumne^eulü Románilorü nu se va

! spăriâ de seriositatea jidano-arméno-maghiará a Cluşeni- 

lorü.
încă unü cuvinţelti.

»Kol. Közi.« găsesce, că i s’a fácutü nedreptate lui 

Moldován Gergely, fiind-că a fostü classatü între Românii 

j maghiarisaţî. Ei bine, declarămtt, că corespondentulü 

nostru făcea mai bine dacă nicî nu mai amintea de Mol

dován Gergely. Unü Ungurü mai multü orî mai puţinti, 

unü renegatü mai multü orî mai puţintt ce impórtá? 

Pe Moldován l’amü ştersfi cu totulü din listă, şi din ca- 

usă că a purtatü odată ciórecí românescî nu voimü 

nicidecum sé-i facemü onórea, de a’lü reclama pentru 

noi. Rémáie Ungurü şi sé ne »slábéscá cu románitatea 

sa de nascere, * pentru care nu dámü nicî o pipă de 

tutunü.

Totü aşa Români ca şi Moldován suntü şi Câm- 

pián János şi Márku Miklós etc., cari au felicitatü prin 

te legrafü aduna rea  din Cluşiu.  Ii ştergemfi din 

listă definitivü şi rugámü pe »Kolozs, Közi.« sé publice 

scrisorile aprobătore,, ce 4ice că le-a mai primitü dela 

diferiţi »Români* din }érá, pentru, ca dacă cumva au 

purtatü şi aceştia vre-odată ciórecí românescî, sé-i şter- 

gemü din catalogü, căcî Români înaintea nostră nu mai 

potü fi!
--- o ---

SOIRILE PILEI.
In şedinţa a doua a sinodului din Sibiiu secţiunile 

şi-au fácutü rapórtele asupra alegerilorü de deputaţi, s’au 

alesü diferitele comisiunî, s’au acordatü câte-va concedii 

şi s’au trecutü la secţiuni raportulü generalü alü con- 

sistorului plenarü, unü proiectü de statute pentru fon- 

dulü de pensiune alü funcţionarilor bisericesci, unü ra- 

portü în afacerea fondului pentru pensionarea învâţători- 

lorü, propunerea consistorului în afacerea înv0ţătorilortt 

ambulanţi şi mai multe petiţiunî.

—0—

In comuna Ponorü se va înfiinţa o scolă de statü. 

Ăsta’i oulü roşu ce l’a adusü din Peşta comunei inspec- 

torulü scolarü Rethi. De asemenea cu íncputulü anului 

scolarü viitorü se vorü deschide scóle de statü în Deva.

— 0—

Centru construirea căii din pasulü Surducü lângă 

Petroşeni, ministrulü comunicaţiunii a mai datü din bu- 

getü alţi 10,000 fl.
—0—

In 22 şi 23 Aprilie n. se va |iné térgü de vite 

în Sâmbăta inferioră din comitatulü Făgăraşului. Acestü 

térgü este celü dintéiu după alü Făgăraşului.

—0—

Aflámü, că d. I. Graf, instructorulü de croitü, ar 

dori a deschide unü nou cursü spre înveţarea desemnu- 

lui de croială şi a croitului hainelorü de dame, décá se

cursü, şi putemü recomanda cu încredere metodulü prac- 

ticü de instruire alü d-lui I. Graf şi a índémná totodată 

la o cátü mai numérósá participare şi la alü Il-lea cursü. 

Órele de instrucţiă vorü fi înainte şi după prân<}ü. Plata 

pentru unü cursü este dela 10—15 fl. Elevele lipsite 

de mijlóce se vorü luá în considerare Ia hotârîrea pre

ţului.
—0—

Mâne sérâ 5 Aprilie v. se va da la teatrulü na- 

ţionalfi din Bucurescï unü balü, sub patronagiulü Reginei, 

pentru ridicarea unei statue poetului Bolintinénu.
—0—

Atragemü atenţiunea domnilorü inserenţî asupra 

catalogului de 4*are anuţatfi la finea colonei a treia din 

pagina a treia a fóiei nóstre.

--- o ---

Sinodulù diecesei Aradului

La 31 Martie v., după ceremonialulu înda- 
tinatű, Prâsfinţia Sa Episcopulű Aradului Iónű Me- 
ţianu a deschisű sinodulű diecesanu aradanu prin 
urmatorulü discursü, pe care ’lu. publicàmü în 
întregü cuprinsulü lui ca fiindű o dare de séma 
despre activitatea Sa de 10 anî ca Episcopü:

Christosü a înviatü, Domnilorü deputaţi !
Cu mare bucuriă vë salutü şi la începutulü acestei 

sesiunî sinodale, Domnilorü deputaţi, vë salutü din inimă 
ca pre cei împreună lucrători cu mine în viia Domnului, 
avêndü ferma speranţă, că şi în cursulü acestui periodü 
vë veţi împlini cu devotamentü chiămarea Domnielorü 
vóstre.

Suntemü Ia începutulü unui nou periodü alü vieţii 
şi activităţii sinodali, de care se bucură sânta nóstrá bi
serică, Domnilorü deputaţi; deci më simţesctt ferice, că 
şi în acestü periodü aflu între Domniele vóstre, — cu 
puţine escepţiuni, — mai pre toţi acei fii demnî ai die
cesei nóstre aradane, cu cari de 10 ani íncóce amücon- 
lucratü împreună la posibila regenerare a acestei diecese ; 
ér dacă totuşî vëdü şi lipsindü dela acestü sincdü pre 
unii dintre vechii noştri conlucrători, nutrescü speranţa, 
că cei ce se înfaţişâză acumü pentru prima oră între 
noi, vorü fi totü atâtü de buni şi zeloşi conlucrători în 
viia Domnului.

La acestü sinodü se implinescü 10 anî, Domnilorü 
deputaţi, de când bunulü Dumnezeu, carele conduce des
tinele omului, prin sinodulű diecesanü din 1875, m’a che- 
matü la înafta demnitate archieréscá şi la conducerea 
acestei diecese de Dumnezeu binecuvêntate. Suntü aşa 
dar 10 ani, Domnilorü deputaţi, de când am conlucratü 
şi cenlucru cu Domniele vóstre în viia Domnului.

După unü aseminea restimpü îndelungatü, eu unulü 
datorü sum a mulţămi lui Dumne(|ëu pentru tóté bine
facerile sale spre mine, ér după aceea datori suntemü, 
Domnilorü deputaţi, în consciinţa chiemărei nóstre, a dâ 
sémá de resultatele activităţii nóstre din trecutü, atâtü 
faţă cu alegëtorii noştri, câtü şi faţă cu publiculü nostru, 
pentru ca së oferimü tuturorü ocasiune a cunósce câtü 
mai bine, nu numai resultatele activităţii nóstre din de- 
ceniulü trecutü, dar şi neajunsele, eu carï avurâmü a ne 
luptà şi aşa a se pronunţă asupra nóstrá; ér pentru ca 
pronunţarea së pótá fi câtü mai justă, datorï suntemü, 
domnilorü deputaţi, a aminti mácarü numai câteva şi din 
neajunsele, ce amü întêmpinatü în lucrările nóstre.

Deşi sinodalitatea nóstrá datézá dela 1870, când 
s’au întrunitü prima dată sinódele nóstre eparchialî pe 
basa statutului organicü, totuşî greutăţile începutului şi 
lipsa mijlócelorü de-o parte, apoi cele 2 schimbări în 
scaunulü episcopescü alü Aradului, între anii 1872— 1874 
de altă parte, n’au permisü a se face ceva înbunătăţiri 
mai însemnate în starea de mai înainte a diecesei; ast
felü dar, — precum se scie — până la 1875, când fu 
alegerea şi introducerea mea în scaunulü archierescü, 
diecesa luptá cu o mulţime de neajunsuri.

Dintre tóté acelea neajunsuri, pe aici prin centru, 
nu voiu aminti decâtü starea cea neglésá a institutului 
nostru pedagogico-teologicü, singurulü nostru institutü su- 
periorü de cultură în diecesă, foculanulù, din care au 
a eşi preoţii şi înv0ţătorii noştri, luminătorii poporului 
nostru, spunêndü-vë Domnilorü deputaţi, cumcă nici a- 
cestü institutü nu era în stare corëspuncjëtôre.

Desparlëmêntulù pedagogieü se adăpostea într’o 
casă vechiă aprópe ruinată, donată diecesei de fericitulü 
Sava Arsiciu, curêndü după înfiinţarea preparandiei 
(1812), ér obiectele de învăţămenttt le nropuneau 2 pro
fesori şi 1 catichet, toţi bărbaţi distinşi, dér îmbâtrăniţi 
în serviciu cu léfa de 3—400 fl. pe anü. Din asemenea 
cause acelü institutü în doué rêndurï fù admoniatü de 
guvernü, şi consistorulü provocatü a-lü readuce în starea 
corëspun^ëtôre.

Despărţământul teologicü sià şi mai rëu, căci 
n’avea nicï màcarü localulü sëu propriu, ér prelegerile se 
ţineau în locale streine închiriate dela privaţi. La acestü 
despărţămentfi erau numai 2 profesori, cu asemenea lefi 
slabe ca şi cei dela preparandia, cari profesori mai a- 
veau şi alte ocupaţiuni.

Din afară, din diecesă 0răşi nu voiu aminti multele 
neajunsuri, ci voiu spune numai, că nu erau nici scoli, 
nicï învëtâtorï deajunsü, dér nici dotaţiunea corëspunc|ë- 
tóre, precum nu suntü nicî astăzi chiar preste totü, ér 
scóle de fetiţe numai una în totă diecesa.

De asemenea neajunsuri cuprinsă fiindü diecesa Ia 
1875, când fusei eu întrodusü în scaunulü episcopescü, 
grija mea principală şi a nóstrá, a tuturorü, fù Domni
lorü deputaţi, a ne ocupá după putinţă cu delăturarea 
neajunselorü, spre care scopü ni-am concentratü activi
tatea asupra urmátórelorü întreprinderi mai înteţitore.

1.
Aêndü în vedere chemarea nostră principală: de 

a conlucrâ după putinţă la ridicarea clerului şi poporu
lui, biserica nóstrá cea viuă, în cultura moralâ-religiôsâ, 
şi prin acésta. la perfecţiune, scopulü supremü alü omu
lui; dar considerândü că acésfa numai prin preoţi şi în
văţători buni se póte ajunge, ér aseminea preoţi şi în- 
veţători buni numai într’unü institutü pedagogico-teolo
gicü corëspun4ëtorü cerinte’orü timpului se potü educà: 
încă în sinoiulü din 1875, în care s’a îndeplinit ü şi intro
ducerea mea în scaunulü episcopescü, ne-am înţelesfl 
Domnilorü deputaţi, a clădi unü institutü pedagogicü-teo- 
logicü corespuncjêtorü, ceea ce eu ajutorulü lui Dumne
zeu, totü în acelaşi anü s’a şi realisatü, parte din unele 
fonduri disponibil«*, parte din colecte benevole în diecesă. 
InţelegCi aistiiuíulü acesta, în care ne aílámü de presinte 
şi care ne-a costatü 35,000 fl.

2.
In urmàtorulü anü 1876, fiind lipsă a se provedaa 

acelü institutü şi cu profesorii trebuincioşi, şi preste 
acésta fiindü lipsă a ridica şi preparandia nostră la ni- 
velulü preparandielorü de statü : amü înmutytü cursurile 
preparandiale dela 2, cum erau mai nainte, la 3, ér pos
turile de profesori dela 3 la 5, după cum prescrie legea 
statului. De asemenea amü înmulţitO şi posturile profe- 
sorilorü de teologiă dela 2 la 3, ér mai târdiu la 4, pre
cum suntü astă4î. Amü pusü la cale pensionarea pro- 
fesorilorü emeriţi, şi înlocuirea lorü cu alţii noi, şi în 
fine amü ameliorat ü lefile dela 3—400 fl. mai ântêiu la 
600 fl., ér mai în urmă la 900 fl. şi 1000 fl. cum suntü 
de presinte.

3.
Deşi în urma celorü de süsü ajunserămü a avé şi 

posturi şi lefi mai corëspun(|ëtôre, dar apoi ne lipsea 
trebuinciosulü numërü de profesori calificaţi; deci totü 
în 1876 ne vë4urâmü siliţi a înfiinţa mai ântêiu 2, ér 
mai apoi 3 stipendii de câte 400 fl. pentru tinerii, cari 
s’ar pregăti pentru profesurâ pre la Universităţi în şi 
afară de patriă.

4.

După delăturarea neajunselorü pănă aci înşirate, 
amü întêmpinatü o mare lipsă de înv0ţători în diecesă, 
de nu se putea acoperi din numërulü celü scá4utü pănă 
la 40 alü elevilorü de preparandiă; astfelü dar la anulü 
1877 amü ajunsü la înfiinţarea unui alumneu modestü, 
deocamdată numai pentru 30 de elevï, care in decursulű 
timpului s’a măriţii pănă la 80 de elevï, precum este 
astà4ï, provë4u{ï eu cuartirü, viptü şi cu alte trebuinţe,

F O I L E T O N  Ü. 

Martirii Crucii din ambele Dacii*).

(Urmare şi fine).

Mergea cineva atunci la biserică pentru desvol- 

tarea sa intelectuală şi morală, mergea la biserică pentru de ■ 

a-i se inspirá amorulü divinü şi umanü, mergea la biserică 

pentru de a se entusiasmá de eroismulü şi patriotismulü 

simţitorii.

St. Nichita şi Urfila.

(298—287 d. Cr.)

St. Nichita şi Urfila, Mitropolitulü Goţiei, erau năs

cuţi în Dacia Australă (România), după cum mărturisesce 

Ioanü Coropalatulü. Nascerea, crescerea şi luminarea St. 

Nichita au fostü de ceea parte de Istru (pe rîpa stângă 

a Dunării) în páméntulü bárbárescü. Biserica Dafnelorü 

se construi din nou şi deveni catedrala Daciei australe. 

Ceréndü trebuinţa a se înfiinţâ o Episcopiá în acéstá

*) La acestti foiletonti vomâ adauge în curândă o 
schiţă a faptelorfi martirilorii noştri naţionali şi biseri- 
cescî şi a tribunilortt crucii din timpurile mai nou6 şi 

în  rlilolo niSsfrfi. Red.

provinciă pentru înlesnirea Românilorü de aicî, cărora le 

era prea departe Alba-Iulia, Mitropolitulü Teofilü din Dacia 

superior# (celü care a representatü biserica Daciei la 

primulü sinodü şi a subscrisü cu Urfila preotulü tôte ac

tele acestui sinodü, a sfinţitfl pe Urfila episcopü alü bi

sericii credincioşilortt din Dafne (Constanţiola). Mitropo

litulü Teofilü, mai înainte de a se ureâ la pontificatü, ini

ţia în misteriile creştinismului pe tatâlü St. Nechita, Duce 

alü Daciei australe, alü cărui nume se îngropa în obscu

ritatea acelorü secuii. Acestü Nichita fù botezatü chiar 

de mânile Mitropolitului Teofilü şi îşi càpëtà educaţiunea 

împreună cu vërulü sëu Urfila totü pelângă Mitropolitulü 

Teofilü.

Teofilü, pregătindtt pe aceşti doi juni pentru apë- 

rarea crucii * şi a patriei, sfinţi pe Urfila episcopü alü 

Dafnelorü, luându-lü cu sine şi la primulü sinodü ; érâ 

lui Nechita îi însuflà curagiulü pentru apërarea patriei 

şi a religiunii.

Urfila, episcopulü Dafnelorü, cunoscea bine limba 

Goţilorii, cu ajutorulü căreia putù întinde creştinismul 

asupra barbarilorü cu succesü. Urfila fù celü dintêiu, 

care a trădusfi sfânta scriptură în limba gotică. După 

môrtea lui Teofilü se fâcù episcopü în Alba-Iulia. St. 

Nechita suferi môrte cumplită sub Atanarichü, care po

runci, ca së-lü ar4ă cu ferü arsü, érâ r0măşiţele lui

fură aruncate într’unü stufü din marginea Dunării. Rë- 

măşiţele lui Nechita fură duse de amiculü sëu Marianü 

în Cilicia la Mopvesta. Biserica ílü serbézá la 15 Sep- 

temvre. Episcopulü Ausentie din Mopvesta edifica o bi

serică în numele St. Tarachü, Probü şi Andronicü, ale 

cárorü óse se aflau în Anabasa. Dorindü Ausentie a 

aduce în noua sa biserică ósele acelorü trei sfinţî din 

Anabasa, trimese acoîo o parte din ósele sfântului Ni- 1 

chita şi luà în schimbü pe ale St. Tarachü, Probü şi 1 

Andronicü. Prin asemenea strămutări se risipiră mai | 

tóté ósele sfinţilorO bărbaţi, pe care speculatorii celorü I  

sacre le supliniră cu óse de animale. Iată cum degenerâ 

cu timpulü veneraţiunea credincioşilortt cătră sfinţii şi 

martirii crucii. Tóté lucrurile cele bune se începură cu 

scopuri nobile ; însë parte din neprevedere, parte din in- 

teresü personalü, multe din acelea obiceiuri, fără ruşine 

şi fără remuşcare se finiră în urmă rëu, depârlându-le 

cu totulü omulü dela scopulü propusü. Veneraţia cre

dincioşilor cătră martiri este justă şi nobilă, dar nele

giuirea celorü ce amăgiră credulitatea poporului cu óse 

artificiale este criminală şi merită ura şi pedépsa legi* 

lorü. Unii chiar şi astă4i au înşălatti poporulü cu óse k, 

false. K
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mai rămânenda încă şi acuma câte 30 de elevi afară de 
alumneu.

5.
Prevă(Jenda noi că prin înfiinţarea alumneului se 

va acoperi numai în parte lipsa de învăţători, er de altă 
parte esperiânda, că fetitele poporului nostru nu prea cer- 
ceteză scolele de băieţi: tota în 1877 amti concepuţii 
ideia înfiinţării scrilelorQ de fete separate de cele de bă
ieţi, aplicândii pentru acele scole numai învăţătorese, cari 
pre lângă obiectele de înveţămentO, să mai instrueze pe 
eleve şi în lucrula de mână, în economia casnică, şi în 
cânta, cari tote ambiţioneză forte atâta pre eleve, cât şi 
pre părinţii lorii, la învăţătură.

Pentru acoperirea lipsei de învăţătorese ama des
chisă şi pentru femei 3 cursuri preparandiale, din cari 
până acuma au ieşita preste 30 de învăţătorese, şi s’au 
înfiinţai 0 18 scole nouă de fetiţe în diecesa n6stră.

6
După terminarea acestora Domnilorii deputaţi avendfl 

în vedere dotaţiunea cea slabă şi precariă a preoţimei n6stre, 
a trebuitîi să ne întârcema privirea şi la ameliorarea acelei 
dotaţiuni, cum şi la îngrijirea de văduvele şi orfanii preoţilora; 
astfeia, — după ce pentru învăţători esistâ deja una 
modesta fonda, totii în anula 1877, cu binevoitorul 
sprijină alO sinodului de atunci, am înfiinţaţii cunoscu
tul fonda preoţesca, carele la finea anului espirattt 1884 
ajunse la suma de preste 80,000 fl., cu frum6sa nieni- 
ţiune de a ajutâ acum la începută numai preoţii mai 
slaba dotaţi, apoi pe văduvele şi orfanii preoţilortt, er 
după timpâ, de a dota pe toţi preoţii noştri din întrega 

diecesă
Acestâ fondfl încă dela începutuia lui în anulîi 1877 

a ajutata după putinţă pe multe văduve şi orfani p-eo- 
ţesci, lipsiţi de mijl6ce, precum ajută şi a<}î pe forte 
multe văduve şi orfani săraci.

7.
Tota în anula 1877 s’a delăturatft şi greutăţile şi 

pedecile, ce dela 1865 încoce se opuneau devenirii fun- 
daţiunii Elena Ghiba Birta în administraţiunea şi pose
siunea n6stră, şi aşa cu ajutorula lui Dumnedeu primi- 
rămO şi acea fundaţiune, în sumă de 51,000 fl. din a 
cărora interese se stipendiăză 12 tineri, cu câte 200 fl. 

pe anii.
8.

Vă(Jendu-se că şi reşedinţa ppiscopăscă şi cancela- 
riele consistoriale sunta în stare slabă şi necorespun- 
(jStore: în anula 1878 amfi cumpărata casa vecină, şi am 
adjustat’o de cancelariă consistorială, ăr în anula urmă- 
torft 1879 am clădită de nou reşedinţa episcopescă, pre
cum se află astăzi.

9.

Tottt în anula 1879 s’a înfiinţata tipografia diece 
sanâ, pe care — cum se scie — am donat’o eu dela 
mine diecesei, şi care pelângă alte serviţii modeste, fă 
cute culturei şi literaturei nostre, de presinte mai dispune 
şi de o avere de preste 12,000 fl.

(Va urma)

xarchu Mihaila Dracinschi, cum a locuita ea ajutora de 

preota în Revna, şi din ce causă i-a murită soţia; în

trebe pe ajutorula de preota din Toporăuţi, pe părintele 

Constantina Morariu, cum stă cu sănătatea sa şi a so

ţiei sale, în ce fela de locuinţă şi-a perduta preotésa pă

rintele Ilarion Dracinschi, ajutora de preota din Tereble- 

cea; în ce fela de casă a locuita părintele ajutora de 

preota din Rarancea, Vasile Jurco, acuma administratora 

parochiaia în Costişa, cum locueste părintele Popşora, 

ajutora de preota în Voloca; în scurta întrebe pre toţi 

ajutorii de preoţi cum au locuita şi cum locuesca. şî se 

va încredinţa despre cele ce spună.

Altă calamitate este referinţa neprecisată între aju

torula de preota şi parochü. Una regulativa, »capa de 

operă« binecunoscuta, dér puţina băgata în sémá, ala 

Consistorului archiepiscopesca .desemnăză încât-va refe

rinţa ajutorilora de preoţi c i parochii săi, dér cea mai 

mare parte dintre parochi nu voesca să recunóscá regu- 

ativuia amintita. Se nască prin acésta gâlceve între 

preoţii dintr’o comună — esemplu fórte frumesa de mo

rală pentru poporO — şi nu se aplanézá niciodată, séu 

în detrimentulü ajutorului de preota, pre care îla strămută 

din causă că nu se póte învoi cu parochula, care este 

amovabila. S’a întemplata şi acéstá neauzită şi dejositóre 

faptă, că parochulü ar fi aruncata în biserică cu colaci 

după ajutorulü de preota, despre care ajutorula de pre

ota în dreptula său s’a plánsü Consistorului, raportânda 

şi asupra veniturilora parochului său, din care venita nu

i se împărfăşesce mai nimica; ce a urmata din causa 

acésta ? Eia a fosta strămutată şi este şi acuma aju

tora de preota de 13 ani, avénda 6 copii. Óre părintele 

Alexandru Popşora, ajutorü de preota din Voloca, pri- 

mesce a treia parte din venituia panxhiei? (cum 4'ce 

regulativuia). Are s’o paţă şi ela ca şi alţii, de nu va 

tácé. Ore din ce causă s’a cerutü a fi strămutată pă

rintele Tódéra Bumbaca din parohia Bo;anului?

Am uitata să amintesca de acea împrejurare ne-

DIVERSE.
Căsătoria. — D. Teodora V. P ă c ă ţ i a na  din 

Timişoră ’şi-a încredinţată de soţiă pe d-şora Aurora  

Mercea născ. Ca r ac i on i  din Peclca română.
* **

Necrologă. — In săptămâna Pascilora a răposata 

în Mentone, în Franţa de Suda, Corne l i u  de Le meni» 

doctoranda în medicină, după terminarea studielora sale 

la universităţile din Gratz, Viena şi Paris, — în etate de 

25 de ani.

Fiă-I ţărîna uş6ră!
* **

Cădutti în cnrsă. — Untt recruta în Berlina se 

prefăcu că este surda, şi fu din causa acăsta internata 

pe mai multa timpa în spitaluia militară, unde era 

observata de medici. Era deja să fie eliberata din slujbă 

când într’o (Ji una medica, care scobora pe lângă ela 

treptele, ca când arii vorbita cu sine: »Sermanula, 

este aşa de mulţumită şi n’are nici o bănuială, că a^îde 

diminăţă a luata din greşală otravă.» Atunci strigă în

dată ceia ce se dedea de surda, şi se apucă cu ambele 

mâni de pântece. — »Vino, amice«, îla mângăiâmedicuia, 

şi du-te iute în casarmă, ca să ’ţi dea o contra-otravă.
** *

Cutremură de pământii în Italia. — In <|ece I. c. 

pela 23/* de dimineţă se simţi în Roma o sguduitură gro

zavă de pămenta, care băgă mare spaimă în poporaţiune. 

Sguduitură ţinu 10 secunde întregi şi merse mai ânteift 

dela sud-vest.a spre nord-osta, apoi dela nord-vesta cătră 

suda-osta. Sguduitură se simţi şi în Avezzana şi Fro- 

sinone. Din Aquila veni şcirea, că în noptea de 10 1. c. 

între 2 şi 3 ore locuitorii din acesta oraşa fură pomeniţi 

din somna printr’una cutremura de pământa. Deodată se 

simţiră în pata ca şi cânda ara fi legănaţi. Uşile se deş- 

chiseră îndărăta şi se observară şi alte semne. Locui

torii din Aquila privesca în acăstă sguduitură de pămenta

prevestit.6rea evenimentelora rele. Toţi îşi aducă aminte 
drtptă, câ anii pentru decenii nu se numiră ajutorilora j din ^  pe |g 17Q3 unfl culremul,tt de pâmSnl()i

de preoţi, ci numai paroehilorfl, cărora pe lângă salariuMi fâcuta rujne bisericiIe cele mai frum6se j vechii

de 700 fl.. în oraşe de 900 fl., 44 de juguri de pământa m ^  djn case]e djn acfetâ ce[ate Biae.

şi venituia din paroehiâ li se num iră  dou« decenii câte ^  Domn[|lui # fogtfl soăpată de ruină ca

de 100 fl. Ore nu ara pute representanţii preoţimei

Ajutorii de preoţi în Bucovina.

Cernăuţ i ,  Martie 1885.

Ama amintita în unuia din numerii precedenţi ai 

»Gazetei Transilvaniei,« cumcă starea ajutorilora de pre

oţi bătrâni este în comparare cu cea a parochilora fórte 

deplorabilă. Acésta voesca a o demonstra după pu

tinţă.
Sublimă este misiunea păstorului sufletesca fără de

osebire de ranga, dér pe atâta de descurájátóre pentru 

păstorii inferiori, cu câta se văda periclitaţi, prin nepă

sarea prepuşilora lora, în esistinţă-le. Ajutorulü de preota 

Încă este oma şi ela voesce să-şi va4ă ostenéla sa, dacă 

nu răsplătită, cela puţina apreţiată, şi ela voesce ca să 

propăşâscă în sciinţă, spre a putea fi folositora bisericei 

şi naţiunei sale. Şi óre póte propăşi, dacă este silita 

de a se îndatori pănă în grumaza pentru a’şi susţinea 

familia sa şi prin urmare îi şi lipsesca mijlócele recerute 

spre cumpărarea de cărţi, de care diecesa nóstrá are mare 

lipsă?
Ajutorula de preota este o instituţiune, care nu a 

esistatü nici odinioră în sînuia bi&ericei nóstre ortodoxe 

orientale, este o instituţiune romano-catolică, care de fela 

nu se póte împăca cu instituţiunea bisericei nóstre. In 

biserica romano-catolică esistă celibatuia şi ajutorula de 

preotü póte fi strămutată din locü în loca, fără ca să 

pătimăscă starea şi chiămarea lui, pe când la noi cu 

strămutarea ajutorilorü de preoţi, cari sunta şi părinţi 

de familiă, se jignesce adeseori interesuia şi esistinţ* 

unei familii întregi. Aşa dér, dacă esistă instituţiunea 

acésta şi nu stă în puterea corporaţiunii preoţescî a o 

delătura, cela puţina trebue să caute Venerabilulü Con- 

sistorü a o face celora loviţt de sórte, de a fi ajutori 

de preoţi, suferibilă,

Mai ânteiu, binevoéscá Consistoruia a lucra într’a- 

colo, ca ajutorii de preoţi să aibă locuinţe corăspuntjătore 

(casă pentru ajutori de preoţi), în care să pótá locui şi 

să nu fie siliţi a şedă în locuinţe nesánátóse, ba uneori 

într’o casă, care este şi bucătăriă şi dormitora pentru 

familia preotului şi pentru servitori, să nu fie silită de multe- 

orl soţia ajutorului de preota a erna cu copii pe cuptora, 

In scurta să nu fiă siliţi preoţii a se muta în fiecare anü 

dintr’unú bordeiu íntr’altulü şi prin acésta să-şi pericli

teze sănătatea sa şi a familiei sale.

întrebe Veneradilulü Consistora pre spiritualuia ac- 

tualü alü seminarului clericala de aici, pe părintele e

să mijloc6scă la locurile competente, ca anii pentru de

cenii să se numere şi ajutorilora de preoţi?

Ameliorarea stării materiale a ajutorilora de preoţi 

ar aduce multa bine, ei nu ara deveni din causa nea- 

junsurilora amintite indolenţi, nu ara fi necesitaţi mai 

târtjiu a esploata poporula sie’şî încredinţată, ca să’şl 

acopere nevoile, ci ara spori şi în cultură lucrânda cu 

inima veselă pentru sporirea binelui bisericei şi a popo

rului, ără consistoriula nu ar veni în atâtea perple- 

sităţî.
Articoluia precedenta a făcuta multa sânge rău la

şi printr’o minune. Frontuia bisericii începuse chiar de 

pe atunci, ca să se plece înainte, dér deodată se ridica 

în süsü, ,ca şi când ar fi fosta împinsă^ de mâna ne- 

vă(Jută a Maicii Domnului.«

B I B L I O G R A F I A .

Scola Practică, magazină de lecţiunl şi materii

pentru instrucţiunea primară, de Vasi le Petri ,  Nr. 11

şi 12, pro Faura şi MărţişorO, cu care se încheie tomuia

. v . . , ,*I I I ,  are următoruia sumara: Să tu ra rea  celora 5000
unu conducători ai preoţimei, ba unu din ei au începută ’ _ • * .• *

de 6 menî.  Lecţiune practică din istoria biblică. —
a suspiciona pe ajutorii de preoţi ca autori ai articulului 

cunoscuta. Numărula »Gazetei,« în care se află articu- 

luia acesta, nu lipsesce nici de pe masa Eminenţei sale 

Metropolitului Silvestru, care încă trebue să recunâscă 

adevăruia celora scrise în ela.

Eu unuia sunta din renduia profanilora, dar urmă- 

resca fie-care pasa ala preoţimei, cu atâta mai vertosa, 

de6rece văda, că le place laude înalte în adunări, le place 

lauda prin foi pentru merite, cari nu aparţină lora, le 

place cântarea unui versa dulce la urechi ca la copii din 

ăgăna, pentru ca să ad6rmă în pace şi să nu aibă mus

trări de cugeta.

Greu lucru este a se cunosce pe sine, şi trebue să 

fima — pentru că suntema culţi — indulgenţi, să pri- 

mima şi sfaturile opiniunii publice, precum le-au primita 

preoţii în de comuna prin cetirea »Gazatei Transilvaniei« 

la conferinţele pastorale. Profitaţi şi de sfaturile nostre 

debile, cari la fiecare ocasiune binevenită nu vora lipsi. 

Aduceţi-vă aminte şi de cuvintele »Candelei« Nr. 3 anula 

1885: »unde nu ’ i fo ca  nici  fu m a  nu &e arată.«

M. Scevola.

Roma şi Tar er* tuia.  L. p. din istoria universală, 

schiţată după principiile lui Herbert. — Pr imăvara .  

L. p. din învăţământuia intuitiva. — Tractarea  Le

gendaru l u i :  C io r o i u i a  ş i vu l po i u lO .  L. p. din 

imba maternă. — Luna.  L. p. din geografia astrono

mică. — O pagină din trecutuia institutelora de învă- 

ămenta din Năsăuda. — Miopia scolarilora. — Conspecta 

despre starea unei pomării (formulară). Varietăţi. — Bi- 

oliografiă. — I nv i ta re  de p r enumă ra ţ i une  la 

»Sc^la prcctică tomultt IV, care se începe cu numă

rula pre Aprilie şi costă pe anula întrega (Aprilie 

1885 — Martie 1886) 3 fl. pentru Austro-Ungaria şi

10 lei noi pentru România. Prenumăraţiunile a se adresa 

a redacţiune în Năsăuda (Nossod, Transilvania.)

SCIEÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz Trans.«)

P e s ta , 15 Aprilie. — Preotulű comunei 
bisericesc! evangelice din Pesta Wilhelm Györy, 
membrulü societăţii Kisfaludi, cunoscutű ca tra 
ducétorü alü poeţiiorü clasic!, a muritű alaltaeri 
sérá la 6 óre. — Partida liberală a primitű ne
schimbate modificaţiunile camerei magnaţiloră a- 
supra proiectului de reformă.

S zeged , 15 Aprilie. —  In procesulü re 
ínoitü Köteles, prin interogatoriulü, ce s’a luatü 
er! poliţiştilorîi, pandurilorü şi pazitorilorü de 
atunci ai temniţei, pare constatată faptulű că s’au 
comisü maltratări.

l o n d r a ,  15 Aprilie. —  Se (Jice câ în trac- 
tările dintre Francia şi China s’au ivitü greutăţi.

Unü catalogű nou de (jiare apăru în ediţia birou- 

ui de espediţiunea anunciurilora a lui Henrich Schaleh 

Viena, Stadt, Wollzeile Nr. 14 şi se trimite publicului 

inseratora. Acesta cataloga se distinge atâta prin ad- 

justarea sa elegantă tehnică, precum şi prin conţinutula 

său. Satisface deplina scopuia său de a fi pentru in- 

serentü una îndrumară publicista fidela fidela şi de tótá 

încrederea, fiinda compusa pe basa esperineţelora practice 

câştigate într’una şira de ani, şi în urma informaţiuni- 

lorü oelorü mai esacte. Acesta manuala, importanta 

pentru, inserenţi, nu numai că dă desluşire despre tóté 

foile de şi periodice din Austro-Ungaria şi a celor

lalte state europene, dér cuprinde tóté statele popórelora 

civilisate din lume. Acesta cataloga se trimite după ce

rere pentru 50 cr., la inserenţi mai mari gratis.

Surah de mătase în colori, Satin mervelleux, Atla- 

suri, Damascuri, Ripsü de mătase şi Tafta fl. 1.30 metrulu,
până fl. 7.20 trămite pentru câte o roche, séu cu bucata 

întrégâ fără tacsa vamală în casa muşteriului, depositulü 

ala fabricei de mătase a lui G. Henneberg (liferanta 

al curţii regale) în Zürich. Monstre setrămita imediata. 

Scrisorile pentru Elveţia costă 10 cr.

Editorü: IacoM Mureşiann. 

Hedactorü responsabila : Dr, Aurel Mureşi&nu



Nr. 75. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Gursulü la bursa de Viena
[/ din 14 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4% • • • 93.53 
Rentă de hârtiă 5% . . 88.45 
Imprumutulii căilorii ferate

u n g a re ...................... 144 50
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 96.— 
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostă ung.

(3-a emisiune) . . . .  105.50 
Bonuri rurale ungare . . 101.— 
Bonuri cu cl. de sortare ICI. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t t .......................... 101. —
Bonuri cu cl. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 100.80

Bonuri croato-slavone . .100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung....................... 96 40
Imprumutulii cu premiu

ung................................—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 117.50 
Renta de hărtiă austriacă 79.40 
Renta de arg. austr. . . 79.85 
Renta de aurii austr. . . 103 20 
Losurile din 1860 . . . 138 75 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .......................843.—
Act. băncel de creditii ung. 279. — 
Act. băncel de creditii austr. 279.65 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.88
Napoleon-d’o r I ...............  9.977a
Mărci 100 împ. germ. . . 61.60 
Londra 10 Livres sterlinge 126.45

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială delà 1 Aprilie st. v. 1885.

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6%)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7%) .

* 11 » (5%)
» > urban (7%) .

, (6%) . 
> (5°/0) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » » Naţională

A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurii

Cump.

85 
91
86 
32 
98

81V2 
93 
87 
70 

1150 
300 
225 

15. V/o

vend.

Cursijlu pieţei Braşovu 1

din 15 Aprilie st. v .  1885.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.04 Vend. 8.07

Argint românesc.................... » 8 59 » 8.63

Napoleon-d’o r î .......................  » 9.96 » 9 98

Lire turcesc!...........................  » 11.10 » 11.15

Im peria l!...............................  » 10.10 • 10.15

Galbeni...................................  » 5.76 » 5.82

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—

Ruble Rusesc!........................ » 120.— » 121.50

Discontulii » . . .  7— 10 °/0 pe anii.

ggg» Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se pot ii cumpăra în tutunge
ria lui I .  Gross.

Stabilimentulü de fortepianuil
alü lui

luliu Jaschik
CCS CC5

Braşovu, têrgulîl flosului (Flachszeile) Nr. 26 n. Et.

Depositulü celü mai bogatü de pianurï şi pianinurï noue 
şi întrebuinţate din fabricele cele mai renumite. Pianurï vechï 
së iau în schimbü. Se primescü şi plăţi în rate. Cu deosebire 
sunt a se recomanda : pianurï noué dela c. r. fabricantü de pia
nurï Heitzmann în Viena, lucrate în lemnü frumoşii de nucii, 
fl. 500 ; pianurï Mignon, cu cördele încrucişate, în negru fl. 600. 
Pianinurï de nucü séu negre fl. 450. Afară de acestea este de 
vêntjare unü pianü întrebuinţată de Streicher cu fl. 230, unu 
pianü. bine conservatü de Eisenhiit, 7 Va octave şi cu placă de 
metalü lată fl. 200.

10—10

SINGURULU DEP0SITÜ SPRE VcNDARE IN C0MISI0NÜ PENTRU BRAŞOVU

Rogu-vé! Cetiţi!
Am cumpératü întrega provisiune dela o renumită fabrică de 

pături de cai prin licitaţiă cu jumătate din preţulO regulatü, şi de 
aceea véndü câtă va dura acésta provisiune

N u m a i  c u f l .  1 .7 5
1550 bucăţi dintre cele mai mari, forte gróse, late şi 

■■ férte durabile H B

PĂTURI de CAI.
Aceste pături sunt 190 centimetri lung! 

şi 130 centimetri late, cu bordűré (chenare) 
colorate şi de grosimea unei scânduri, de 
aceea adevécatü durabile.

Scrisori de mulţămire şi pentru comande 
dela persóne de încredere stau cu sutele în 
biroulü meu spre convingere, şi admoniămil 
în contra anunciurilo îi înşelătore.

Trimiterea cu ban! gata, séu rambursă. Are te pături se pr-

dela IOSIFŰ B. TEUTSCH, Sigliişora
se află, la* T- Hi. Sz HESSHAIMEB in Braşovu

Ven^area se face cu „preţurile originale“
adăog'ânduse numai sp e s e l e  e f e c t i v e  şi adică:

Vinuri albe.
Vinuri de desert:

Triest 1882. Medalia de aură.

Butelii întregi jumăt. 
fl. cr. fl. cr.

1.30 -.75 
-.65 - .38 
1.85 1.05 

-.60 -.35

Ricsling eminenta 
„ finii . . .

Muscateltt, „Cabinet 
5 ,, finii . . 

Leânyka-Madclientraube, su-
prafinii..............................1.10 —.65

Traminu f in ii...................... —.60 - .35
Rozsamalerausstich „superb“

(Vin grand)...................... 1.30 —.75
Kokelblumclien plăcuta . . — .95 - .55 
Ausbrueh nat. de Trans. dulce 

şi cu putere, forte finii . .

Vinari rare.
Vinuri de cură din 1834,

anii destulă de vestita 
Din 1848 Bacator, premiaţii 

Viena 1873, Stuhlweissen-
burg 1878 ......................

Din 1862 vinii de MediaşG

2.10 1.25

1.60 - .95

1,10
1.10

- .65 
-.65

Vinuri de masă, (la friptură)

De Ternava mare, aleşii,
Hausmarke.......................... — .60 — ,35
De Ternava m ic ă ...............— .65 - .35

Vinuri de masă fine
în sticle tari de 1 Litru, frumosu adjustate.

Sticla obicînuitn Litru 
fl. cr. fl. cr.

Din 1879 vin de masă fin dela
Ternava m are...............- .50 .79

Din 1879 vin de masă uşorii,
plăcuta dela Dunnesdorf K. A. —. .60

Vinuri negre.
Butelii întregi; jumăt.

fl. cr. fl. cr.
Carbenet „Vi^a pentru cură“ 1.10 — .65 
Bndai (groşală de struguri de

Buda) Vin pentru cură . . —.65 —.38 
Burgundu VinO pentru desert —.75 —.45 
Medocu pentru deşerta . . . — .65 —.38 
Vinu de masă negru din

Transilvania...................—.60 - .35
Vintt de măsă negru din

lLtr. Va Ltr. 
fl. cr. fl. cr.

Transilvania...................... 1 Litru — .75

Slivoviţă séu Ni Ivoriu m din Transilvania (rachiu curată de prune).
Graz 1880 Medalia de argint a statului.

In sticle tari, frumosu adjustate.
1 Ltr. ^  Ltr. 
fl. cr. fl. cr.

1875 escelentfl.........................................1.30-.75
1880 forte convenabila.......................... 1.10 .65

Că vinurile mele suntü absolutú curate, naturale dau tótá garanţia. 
Listecupreturi lepentruEngrossétrimitügrat issifranco. "“Sö®

lo s ifú  B . Teutsch, Sighişora.
»EPOsiTUiitr cr vk\̂>aki:a i\ conisioxi :

pentru S ib i iu :  loliann Billes; pentru Cluş iu :  Csiki Lukats; pentru Marosvásá rhe ly :  Cari 
Ilutlless; pentru B i s t r i ţ ă  Adolf Fleischer.

1834 Slivovită, Kabinet Trank . . . .  2.50 1.50 
1848 „cu buchetü deosebit de finü . . . 2.35 1.25

lo s ifü

w  pedeză dilnicâ în tote părţile lumei, şi pretutindenea facD unii efectil
w  estraordinarQ, de vreme ce se polii întrebuinţa şi ca plapomă de
HH patâ, şi cari mai înainte au costalii mai mulţii ca îndoiţii preţulfi.

|§| Adrssa: Webewaaren-Manuf’actur
||| 1. H . R ab in o v ic z . WiKN ii Sehiffamtsgasse Nr. 20.

N M M M M I M i M I M M M N M I M
m  •

#
w w W

#
#
#

#

#

m
#
#

s

Mersuiu trenuriloru
pe linia Teiuşti-Aradii-Budapesta a calei ferate orientale de stată reg. ung.

ceasornicarii, optici- ana şi mecamciana
I N  B E A i j O Y Ű ,

strada poştei Nr. 661. 

recomandă depositulü său bine asortatü de

ceasornice de Helveţia, pendule, ceasornice în provasü
şi de Schwarzwald,

apoi tóté productele optice,
mai cu séma OCHELARI şlifuiţi opticü-periscopicft de aurü, argintă, nicelü, oţelft ş. a.

Se recomandă şi la iurnisare de

orologie pentru biserici
de construcţiune escelentă; în fine spre aşedaie de telegrafuri de odăi şi de

legături telefonice.
TÓTE REPARATURILE I)E RES0RTÜ 

se efectuézá iute şi ef t inü eu garanţ i ă .

Teiusù-Aradft-Rudapesta

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulii de josü 
Şibotfi 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bărzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfl
Gyorok
Glogovaţii

Aradft

Szolnok
Rudapesta
Viena

Trenă de 
persóne

Trenü
omnibus

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Aradft«Timisóra

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timisóra-Aradft

Timisóra
9

Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Rudapesta- Aradft-Teiusft.

Viena
Rudapesta
Szolnok

Aradft

Glogovaţfi
Gyorok
Pauliştt
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotti
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Tetuşft

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18 
7.11 
7.48 
8.22 
8.40 
9.02 
9.32 

10.12 
10.47 
11.14 
11.46 
12.21 
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Simeria Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
P etroseni

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

Nota: Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse.

Tipografia AIJ£X1, .Braşovil,


